



Patria

HUESCA, Viernes 30 de Abril de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 26

Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 29 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITOS DEL NORTE Y SUR.—Frentes de Aragón, Madrid, Avila, León, Asturias, Soria y Andalucía: Ligeros fireos con dos pequeños ataques en Aragón y en Asturias, rechazados con grave quebranto para el enemigo.

Guernica, en poder del Ejército español

Frente de Vizcaya: Ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas sobre Guernica, tomándose todos los pueblos que se encuentran al Este de la ría del mismo nombre, apoderándonos, después de brillante combate, de la histórica población de Guernica, que defendía una División de batallones vascos, asturianos y sanfanderinos, cogiendo prisionero al jefe que mandaba dicha unidad y muriendo varios oficiales del Estado Mayor.

Se han cogido al enemigo numerosos heridos, gran cantidad de muertos y cerca de 400 prisioneros. También fué capturado un diputado provincial nacionalista que actuaba de comandante de artillería en el sector. El material cogido al enemigo es importantísimo, sin haberlo clasificado todavía por lo cuantioso del mismo y estar esparcido por los lugares del combate.

La destrucción de Guernica por los rojos

La destrucción llevada a cabo por los rojos en el barrio más rico de la villa, es semejante a la producida por las hordas rojas antes de abandonar Elbar. La indignación de las tropas por tan bárbara destrucción, aumenta su espíritu por liberar al pueblo vasco de sus verdaderos verdugos.

Salamanca, 29 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

¿Qué pasa en Barcelona?

Enérgica nota del Consejo de la Generalidad

Anoche la Radio de Barcelona, en su emisión de las nueve, leyó una nota del Consejo de la Generalidad en la que daba a conocer la prohibición de una reunión e invitaba a los grupos a que se disolvieran y no ejercieran coacción sobre el Poder público, contribuyendo así al estado de inquietud y alarma de la ciudad, añadiendo que el

Consejo de la Generalidad estaba dispuesto a mantener a todo trance lo dispuesto en la nota y que contaba con medios sobrados para mantener el orden y restablecer la disciplina en todo el territorio catalán.

¿Qué pasará—decimos nosotros—en Barcelona? Donde no hay harina, todo es mohina.

EL QUE GANARA

Hace unos días, un periódico barcelonés llegado a nuestras manos, publicó lo siguiente:

- P. F. I.—Partido Federal Ibérico.
- E. R. C.—Esquerra Republicana Catalana.
- F. A. I.—Federación Anarquista Ibérica.
- C. N. T.—Confederación Nacional del Trabajo.
- P. C. C.—Partido Comunista Catalán.
- P. O. U. M.—Partido Obrero de Unificación Marxista.

¿Quién ganará?

*

Y no se dieron cuenta de que triunfará el que lo está haciendo. Lee las letras centrales en orden vertical y tendrás la respuesta.

Días pasados, cumplió 69 años Charles Maurras, la máxima figura de la intelectualidad contrarrevolucionaria francesa. El haber festejado su cumpleaños en la cárcel, da a este hecho, siempre interesante, una mayor actualidad. Maurras está en la cárcel, por haber salvado la paz del mundo, evitando la intervención francesa en favor de Abisinia en el pasado año 1936. La campaña contra la guerra por él entonces emprendida alcanzó un éxito tal, que neutralizó la enorme propaganda antifascista del Frente Popular, que hubiese arrastrado a Francia a la lucha contra Italia. La culminación de esa campaña en el atentado del que fué víctima Blum, originó su procesamiento y condena a prisión. Y con el presidio le ha pagado el Frente Popular a Maurras, el haber salvado a Francia y al mundo de una guerra segura. Y en presidio sigue todavía, demostrando así como el destierro de Calvo Sotelo, el confinamiento de Albiñana, el presidio de los generales Sanjurjo y Cavalcanti, etc., no fueron hechos privativos de la genialidad española, sino tan sólo índices universalistas de una política soviética que se desarrolla idéntica en todas las naciones que, por su desgracia, se ven obligadas a sufrirla.

Este hecho merece y debe hacernos reflexionar sobre si no estaremos pecando por exageración en nuestras invectivas contra Francia, en cuanto nación. La situación de Francia es hoy la misma que la de España durante los seis pasados años de República, y esto es lo que se olvida con frecuencia imperdonable. La mejor Francia está hoy aherrojada, oprimida por el Frente Popular, que no la deja siquiera defenderse, como apenas se dejaba defender a la mejor España durante la República. Y la República obraba en nombre de España, manchando con determinaciones como la aprobación de las sanciones contra Italia toda una política de

DISTINCIONES IMPRESCINDIBLES

LA TRAGEDIA DE FRANCIA

acercamiento y hermandad, que hoy ha dado sus frutos, a pesar de ese hecho perturbador, precisamente porque Italia supo siempre comprender que la República no era España, sino una casta opresora de España. Y esto era lo que teníamos que explicar, con el rubor en el semblante, cuantos españoles durante el pasado año vivimos en Italia, y gracias a Dios, siempre se nos comprendió y animó para la liberación. Pues esto mismo debemos hacer hoy los españoles con Francia. No generalizar, no hablar de Francia, condenando a la ayuda rusa del Gobierno Blum, sino distinguir entre éste y la Patria que hoy oprime, al modo como Azaña mancilló la nuestra.

Por otra parte, la organización de un levantamiento contra una oligarquía imperante y falta totalmente de moral, no es cosa tan sencilla como parece a los que tan sólo se suman al levantamiento una vez iniciado. Nunca se sabrá cuál es el número de fracasos, de intentos abortados, de traiciones, que estoy cierto se han tenido que producir en Francia, como sabemos positivamente que se produjeron en España en estos años. Además, es preciso llegar al límite y éste nunca se sabe cuál pueda ser, hasta que llega. Basta recordar cuántas y cuántas cosas han tenido que pasar en España, para que toda la nación dejase de esperar en el legalismo y se lanzase a una acción desesperada. Además, no pueden juzgarse las cosas de un pueblo con otro criterio nacional que el suyo propio, y es muy difícil saber hoy cuál es el criterio del francés medio ante un hecho de fuerza.

Lo que sí es cierto es que hay muchos años en Francia un sector intelectual de primera magnitud,

que lucha con toda su alma contra lo que es para todo francés una gloria nacional, es decir, contra la Revolución francesa, y que a pesar de la gran desventaja que supone la glorificación de ésta, hecha generación tras generación, ha concluido por triunfar plenamente en el ánimo de toda la juventud universitaria, imponiendo una doctrina tradicional, católica, monárquica y descentralizada. De esta doctrina se han tomado muchos argumentos que ayudaron a nuestro movimiento, y el esfuerzo de esos intelectuales y esa juventud merece todo respeto, toda gratitud y todo encomio. No olvidemos que Francia está mucho más en Maurras, Bainville, Daudet, Doriot, La Rocque, y tantos otros, que pueda estarlo en León Blum y su banda.

En homenaje a los que como Maurras sufren prisión por la verdad y la paz, y a los que saben morir por su Patria y su Fe, como los realistas y partidarios de Doriot, luchando contra el Frente Popular, sepamos nosotros distinguir a la auténtica Francia que ellos representan, de la mascarada soviética de los Blum, Deladier y Herriot. Que también los que hoy sufren en Francia distinciones años atrás en España, cuando defendieron a Sanjurjo, Albiñana y Calvo Sotelo, y distinguieron y distinguen continuamente en la guerra que hoy mantenemos. De ellos son las acusaciones reveladoras de los abusos inicuos de Blum. Tengamos la gratitud de su apoyo y la exacta comprensión de su tragedia, que fué un día la nuestra propia. No mezclemos a Francia en las cosas de los siervos de Rusia. No seríamos dignos de la amistad de los buenos franceses, que también murieron en España, por España y por la Fe.

LUIS HORNO LIRIA.

¡¡ESPAÑOLES!!

Todos encuadrados en la entidad política nacional "Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S."

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Honrando a los héroes

El Generalísimo dedica una fotografía suya a los bravos defensores de la Ciudad Universitaria

SALAMANCA.—El teniente coronel, primer jefe de la heroica Brigada de vanguardia de guarnición en la Ciudad Universitaria de Madrid, ha publicado la siguiente Orden del día:

«S. E. el Generalísimo ha hecho patente su afecto por nuestras tropas, afecto que muchas veces ha expresado por medio de su donativo personal que lleva a todos la expresión material de su cariño. Hoy, como demostración espiritual de sus sentimientos, nos envía a todos un retrato, cuya dedicación dice: A los heroicos defensores de la Ciudad Universitaria, que tan alto ponen el valor de la raza.»

Al recibir esta distinción del Generalísimo reiteremos todos, una vez más, nuestro propósito inquebrantable de adhesión al Caudillo que Dios nos dió como guía y símbolo de nuestra España inmortal. ¡Viva España! ¡Arriba España!

El retrato del Generalísimo ha quedado expuesto en una de las principales dependencias de un edificio de la Ciudad Universitaria, en presidencia de honor y como testimonio de la asistencia y solicitud constante del Caudillo por sus tropas y de modo especial hacia aquellos que se hallan en los puestos de vanguardia que, por ser de más peligro, son de máximo honor.

PRIMER ANIVERSARIO por el alma de la señora **D.ª Flora Aso Arruego** Viuda de Orencio Larrosa que falleció cristianamente el día 1.º de Mayo de 1936 R. I. P.

Las misas de seis y cuarto en el altar de la Virgen del Pilar (Capuchinas); seis y tres cuartos en Santa Rosa; siete y ocho y media en el altar del Carmen (San Pedro); todas las que se celebren, de siete a nueve inclusive, en la Compañía; siete y media, ocho y media y nueve en la Iglesia de San Lorenzo, y la de ocho en el Sto. Cristo de los Milagros (Catedral), del día 1.º de Mayo, serán aplicadas por su alma, así como el Rosario y misa de la Aurora del día 2 del mismo mes.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones. Huesca 30 de Abril de 1937.

“Queremos a España una e indivisible bajo la égida de un Estado nuevo”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Nuestras conquistas en Vizcaya

Hoy, tras un brillantísimo ataque, hemos ocupado Guernica

Incendios provocados por los rojos en su huida. - Cuantioso botín de guerra

Se prevee un avance rapidísimo y decisivo sobre Bilbao

Nuestras columnas sin darse punto de reposo y animadas por un espíritu elevadísimo, han ocupado a las once y cuarto de la mañana de hoy la villa de Guernica después de un duro combate.

Nuestras tropas al entrar en el casco de la villa, encontraron con varios incendios provocados por los rojos en su huida, que enseguida se trató de sofocar con los elementos que previsiblemente llevaban nuestras fuerzas.

Con la ocupación de Guernica cualquiera que observe el plano de esta zona vizcaína, se dará cuenta que a este centro afluyen todas las comunicaciones provenientes de la costa y del Este, y que al tomarse Guernica quedan cortadas todas las fuerzas enemigas que operan en el rectángulo formado por la ría de Guernica, la costa por la línea Lequeitio-Marquina, y la de Marquina-Guernica.

Es de esperar, pues, que caigan en nuestras manos gran cantidad de prisioneros y muchísimo material de guerra, pues no es posible que los rojos hayan podido retirar en un plazo tan corto como el que ha transcurrido, desde la caída de Marquina hasta la toma de Guernica.

Por otra parte la toma de Duran-

go nos ha proporcionado un importantísimo botín, pues los vascos-marxistas habían acumulado en esta ciudad gran cantidad de elementos que les ha sido imposible retirar.

Los servicios de recuperación de material y pertrechos de guerra, no se dan minuto de descanso en recoger todo el material abandonado por el enemigo.

Camiones y más camiones cargados de fusiles, ametralladoras y municiones, llegan constantemente a los puntos designados para su almacenamiento, que ya están abarrotados.

Puede decirse que el botín que se lleva cogido es el más importante de cuantos han caído en poder de los nacionales desde el principio de la campaña. Sobre futuras operaciones, no hace falta ser muy lince para prever un avance rápido y decidido sobre Bilbao.

Una de las condiciones más sobresalientes del general Mola, es su decisión y su manera rápida de actuar.

Seguramente no dejará al enemigo tiempo para reponerse y como tantas veces hemos dicho, caerá sobre la capital vizcaína por donde menos lo esperen los marxistas.

desde **MI** atalaya

También los valientes rezan

En el Hospital de sangre... Voltea presurosa, la campanita, llamando a la oración... a los que se sientan penitentes, a los que, libre y voluntariamente, quieren sumarse a la oración... Y todos los soldados, cuantos se encuentran levantados y pueden, aunque sea difícilmente andar, entran en el sagrado recinto.

Ni un rumor, ni una sola palabra rompe el silencio en aquel santo lugar... Solamente se escucha un bisbeo tenue, un blandísimo eco de rumor que más bien parece un espiritual aleo de ángeles.

Ese rumor es plegaria... Es que los buenos y cristianísimos soldados están rezando... la oración de su infancia, la bendita oración que de niños, les enseñaron ya sus santas y evocadísimas madres.

Y en aquella hora, se sentían más niños, más cristianos, más españoles y por lo tanto más hombres.

Les contemplaba enfeebecido... Me emocionaban profundamente aquellos soldados tan cristianos y tan buenos que sabían luchar como valientes y sabían rezar como los santos...

Ha comenzado la pública oración, la riquísima devoción del Via-Crucis.

Tres heroicos soldados que, heridos hace pocos días, fueron por la metralla y por las balas, van en cabeza en la religiosa procesión, recorriendo las Estaciones del Sagrado Calvario, llevando el uno, en alto el Santo Crucifijo; alumbrando, los otros

dos, la Efigie Redentora de Jesús muerto...

Con la mayor religiosidad, con la mayor penitencia...

Al contemplar, de rodillas unidos por la devoción y la fe y por la gratitud al Cielo, a aquellos valientes cuyas heridas aun tiernan, cuando no sangran, me sentí más pequeño que nunca, más creyente, más fervoroso.

Ellos, los soldaditos buenos me daban un ejemplo, me daban un estímulo de piedad y fervor.

Valientísimos para luchar; valientes para mostrar en público sus creencias. Esta es España; me dije: Estos son los verdaderos hijos de España, no aquella España sin Dios del demoníaco Azaña y comparsas suyos enviados del averno... Estos son españoles, esta es la raza nuestra, la inmortal, la creyente, la vieja raza de Cruzados, hijos de la progenie hispana que en todos los tiempos de nuestra historia por la Patria supo luchar y supo morir, apoyándose en la Cruz, buscando sus alientos en la Cruz.

Y así son los españoles legítimos de hoy, los verdaderos, los patriotas como esos valientes, como esos soldados tan queridos.

Para ellos España, lo primero. Y sobre España, solamente Dios.

Que el amor a la Patria y el amor a Dios, son idéntico ideal hoy y siempre para los hombres buenos. MIGUEL.

Hacia Bilbao por Zaragoza

Esto decía la noche pasada la Radio F. A. I. de Barcelona en la soñama que lanzaba desesperadamente pidiendo que por todos los medios se ayudase a la república de Euzkadi ante la situación crítica que se encuentra ante el arrollador avance de nuestras fuerzas. En las proximidades de Bilbao, según la Radio roja, se juegan los marxistas una carta decisiva, no sólo por lo que representa desde el punto de vista material por su gran riqueza minera y su pujante industria, sino desde el punto de vista espiritual ya que la pérdida de Bilbao produciría automáticamente una depresión en los milicianos rojos cuyas consecuencias son difíciles de prever. Hay que ayudar a Euzkadi como sea enviándole cuanto necesite y si esto no es posible es necesario atacar simultáneamente y con gran energía por todos los frentes y especialmente por el frente de Aragón para apoderarse de Huesca y de Zaragoza. Y a propósito de todo esto manifestaba que los milicianos del frente de Huesca están poseídos del mayor entusiasmo y espíritu combativo y que no esperan más que las órdenes del mando para apoderarse de Huesca: han resistido meses y meses en las posiciones que conquistaron en los primeros días del movimiento con un empuje arrollador y si desde entonces han permanecido inactivos se debe a que no se les ha provisto del material necesario, especialmente municiones, para atacar. Que se les envíe inmediatamente material de guerra y municiones y verán cómo nuestros bravos milicianos entran en Huesca y pasados pocos días en Zaragoza. ¡Hacia Bilbao por Zaragoza!

También decía que no son estos momentos de discutir los errores del gobierno de Euzkadi y de los mandos militares, aunque reconozco que son los culpables por sus imprevisiones de cuanto allí ocurre. En parecidos términos se expresaban otras radios rojas y este es un exponente infalible de la grave situación porque atraviesa Vizcaya.

Sigue nuestro avance

ONDARROA.—Las tropas nacionales han completado la conquista de todo el triángulo formado por Ondarroa-Marquina-Lequeitio. Este triángulo encierra el monte

Los marxistas se retiran sin oponer ninguna resistencia, limitándose a destruir los puentes.

Son innumerables los milicianos que han logrado sustraerse a la tiranía de las hordas marxistas, entregándose a nuestras tropas, que siguen avanzando victoriosamente hacia Guernica.

Nuestro avance se realiza con la mayor rapidez y gran entusiasmo. La población civil, integrada en su mayoría por mujeres, niños y ancianos, puesto que los rojos se llevan a la fuerza a los hombres útiles, se ofrece a nuestros soldados con muestras de gran alegría. Por todas partes aparecen banderas rojo y gualda. Nadie se explica de

dónde ha podido salir tanta bandera, siendo así que el poseerla durante la dominación marxista equivalía a una muerte segura.

Los habitantes de Lequeitio salieron al encuentro de las tropas que avanzaban por la costa, afirmando que los rojos habían evacuado la población por la noche, llevando consigo a todos los hombres útiles que pudieron.

Hay que hablar con claridad

BAYONA.—Radio Bilbao ha radiado la siguiente nota que brindamos a los locutores de las demás radios rojas que hablan todos los días de retiradas estratégicas; dice así la nota:

«¿Cuándo vamos a empezar a hablar con claridad? Por qué seguir hablando de retiradas estratégicas? ¿Cómo vamos a poder silenciar las derrotas? Hay que tener valor para acabar con los medios hasta hoy empleados por lo que a la conducta de nuestras tropas se refiere. Hay que forzar a éstas a cumplir con su deber obligándolas a comportarse con menos escándalo y más valor. Hay que acabar con las deserciones. Los tribunales de guerra van a tener mucho que hacer en los frentes castigando con severidad a todo atentado contra la disciplina.»

Así habló radio Bilbao ayer. ¿Enterados, señores locutores anarco-bolcheviques? Vamos a ver si después de las afirmaciones de su camarada siguen ustedes afirmando, por ejemplo, que Eibar y Durango se hallan todavía bajo el yugo marxista.

VITORIA.—Las posiciones ocupadas en los sectores de Guernica y Durango, distan menos de veinte kilómetros de Bilbao.

Aznar y Bastarreochea en París

PARIS.—Han llegado a esta capital los señores Aznar y Bastarreochea, el primer ministro de Gracia y Justicia del llamado Gobierno vasco y magistrado del más alto Tribunal vasco el segundo.

Ambos han hecho declaraciones a los periodistas en la Embajada del llamado Gobierno de Valencia.

Después de reconocer la gravedad de la situación de los rojos, han dicho que confían en los barcos franceses e ingleses para evacuar a la población civil.

¿La población civil? Los que tendrán que evacuar serán ellos, y de prisa y corriendo.

PARIS.—Comunican de Barcelona que a raíz del asesinato de un significado anarquista en dicha población se ha intensificado la tiranía de relaciones entre los grupos revolucionarios. La C. N. T. ha negado su colaboración a la Generalidad exigiendo la adopción de medidas radicalísimas. Se prevé que a consecuencia de este hecho el llamado Gobierno catalán sufrirá una nueva crisis.

VERGARA.—Nuestras tropas están operando a varios kilómetros más allá de Durango.

La aviación ha tenido que permanecer inactiva a causa de las malas condiciones atmosféricas, pero la artillería se ha mostrado activísima.

La victoria es ya nuestra

PORQUE TENEMOS FE

I Sin la fe que nos alienta y alumbrá, el esfuerzo gigantesco de esta magna gesta hubiera sido nulo. Esa fe, que ha sido en todo momento fuente de inefables consuelos para las víctimas a quienes el dolor y la miseria hicieron presa, y que como foco de energía sobrenatural transformó el suelo patrio, inoculando en el viejo y carcomido tronco de la sufrida España una savia nueva y fecunda, convirtiéndola en ribera fértil cubierta de fragantes virtudes entre las que ha destacado la del sacrificio heroico de manera insospechada.

Claro que esto no es una cosa nueva para nosotros. Desde que Santiago plantó allí, en las orillas del Ebro, la semilla sacrosanta, la historia nos muestra la existencia de esta virtud que viene a ser como el primordiar componente del conjunto de virtudes innato al pueblo Español.

En este mi modesto trabajo, sólo me permitiré llamar la atención del lector sobre el contraste en que han incurrido los secuaces—por desgracia harlo numerosos—de esas monstruosas paradojas, al sentar sobre cimientos falsos su Poder, ya que siendo la negación de los más sagrados deberes les hizo a ellos también víctimas la careada «Libertad», y no echaron de ver que borrar de las conciencias la noción de Dios y los principios fundamentales de la moral Cristiana es zavar, por su cimientos el orden social y preparar el triunfo de los apetitos ciegos sobre la razón y de la fuerza bruta sobre el derecho.

Una ojeada por los dos campos, por el rojo y por el nuestro, por sus ciudades y pueblos, bastaría para que, el menos inteligente, observase la diferencia que existe entre ellos y nosotros. Ruina, miseria, crimen, anarquía, desesperación, esclavitud, mortalidad; eso es cuanto se ve por doquier en el trozo de España sometida a la barbarie ruso-separatista.

Tranquilidad, paz, resignación, caridad, justicia, prosperi-

dad y amor reina aquí en la totalidad de la España nueva y redimida por el esfuerzo supremo de sus hijos. Y este fenómeno no tiene otra explicación, no se debe a otra cosa que a la fe que nos alumbrá, a esa fe en nuestro propio valor, a esa fe en los destinos de la España inmortal, a la fe que hemos depositado en nuestro Caudillo y muy especialmente a nuestra fe de creyentes. «Nada podría, sin aquél que me conforta» decía el Apóstol del mismo modo decimos nosotros, nada podemos sin la ayuda del Cielo.

Que la protección Divina es bien notoria, y como siempre, la palabra dada según tradición por la Madre de Dios al Hijo del Trueno en Zaragoza se ha cumplido.

Nuestra historia está llena de actos que nos dicen muy claro hasta qué profundidad llega con sus raíces la fe Española. Nadie pudo arrancar del corazón de nuestros antecesores el mejor tesoro, se recurrió a todo; en los primitivos tiempos por el suelo hispano corren ríos de sangre. Los defensores de la fe sufren los más atroces tormentos, mas no ceden; son la doncella virgen que ve sus carnes desgarradas, y el santo diácono y el infante de la catedral y el anciano obispo, los que marcan la pauta convirtiendo ya en hoguera la chispita colocada por el Apóstol en el corazón del suelo predilecto. Más tarde la hoguera es volcán que trasciende de los mares y lleva a veinte naciones, con la civilización hispana, la fe, como fundamento de su obra gigantesca. Con ella vence Pelayo y el Cid, con esa fe luchamos en las Navas, en San Quintín, en Lepanto, en Bailén y en Flandes.

Esa es la fe que abrazaba el corazón de Javier en forma tal que llegó con ella a ansiar ganar para el cielo tantas almas como arenas tiene el mar. «La Religión, dijo un fatídico «prohombre», ha muerto en España, más la realidad ha venido a demostrar lo contrario. ¿Acaso logró el liberalismo arrancar lo que tan profundas raíces tiene?, ya vemos como

¡ES INTOLERABLE!

De territorio francés despegan aparatos rojos que atacan pueblos indefensos de Vizcaya

SAN SEBASTIAN.—Hoy se ha sabido en esta ciudad que un avión rojo español venía de territorio francés volando durante los últimos días sobre varios pueblos de la provincia de Vizcaya atacándolos y bombardeándolos. Es un hecho que se repite, pues, con ocasión de la defensa y toma de Irún, se produjeron hechos semejantes. En aquellos días también hubo aparatos que despegaban de Francia para intervenir directamente en la contienda. Aparte lo que esto significa como intervención de Francia en nuestra guerra, infringiendo todas las leyes internacionales, préstase a toda suerte de comentarios y uno de ellos puede estar relacionado con el incendio de Guernica provocado indiscutiblemente y ejecutado por el enemigo.

aun apesar de que trato de formar una juventud a imagen y semejanza de los que intentaban nuestra ruina no lo han conseguido, y eso que tenían todos los resortes, todos los medios. ¿Por qué no vencieron? La explicación es clarísima.

El alma española estaba alumbrada por la fe. Esta virtud innata al pueblo español, adormecida si se quiere, enferma, cuando el sacudimiento brutal llegó a herirla de muerte, despertó recobrando toda su energía y mostrando al mundo ser ella la primera y principal causa de la victoria definitiva que ya alborea en el suelo español.

¿Qué no hay fe en España? Los mismos rojos-separatistas, saben que sí y por si tenían alguna duda ved lo sucedido con una mujer española.

Eran los primeros días del movimiento; sobre Aragón como buitres cayó la chusma catalana sedienta de sangre inocente.

Las primeras víctimas, los sacerdotes, las personas tildadas de derecha. ¡El horror de aquellos primeros días nunca lo olvidaremos!

Aquella santa mujer a la cual me refiero, se la fué a buscar a un huertecillo: en motín diabólico, llevando un crucifijo que habían arrancado de su casa. Llegados pretendieron que ul-

trajase nuestra anciana al Crucificado, más sus intentos fueron inútiles. La fe de esta mujer aragonesa les dió una lección: «Jamás renegaré de mi Redentor». La palma del martirio fué su premio mientras la chusma separatista mordía polvo, vencida por la fe de una modesta e indefensa anciana. Los asesinos rojos podrían contar muchos actos parecidos: nosotros también conocemos infinidad de hechos, que vienen a mostrar al mundo la existencia de una fe tanto más arraigada en nuestra alma cuanto que para mantenerla viva tuvimos que aceptar el reto lanzado por los secuaces del Infierno que no otra cosa son ese contubernio de anarco-masónico-separatistas.

La fe en el transcurso de muchos años, salvó a la Patria española, la fe salva de nuevo a esta Nación, y con ella a Europa y al mundo del caos mostrándonos una vez más su potencialidad espiritual, al rubricar con sangre generosa el testamento glorioso que en el Concilio Toledo, nos legara Recaredo, en el cual nos marca, el fundamento primordial de nuestras grandezas mediante aquella unidad católica, por la que hoy luchamos, y vencemos de nuevo a los enemigos de la Fe que es luz y guía. MICHEAS.

Prohibición de efectuar suscripciones que no estén debidamente autorizadas

Del Gobierno civil nos remiten una nota reproduciendo el telegrama, ya publicado, sobre suscripciones y gravámenes forzosos, para conocimiento general. Dice así:

«Por S. E. el Generalísimo se reitera prohibición absoluta imposición suscripciones o gravámenes forzosos no aprobados por el Estado. Ante ello encarezco a V. E. su cumplimiento más exacto, dándole cuenta urgente cuantas lleguen a su conocimiento, para adoptar medidas adecuadas en cumplir orden terminante.»

VISADO POR LA CENSURA



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Severo, Lorenzo, Santa Catalina de Sena.

La reforma individual

III

En lo social.—Como la razón humana trasciende de nuestra vida íntima a la vida colectiva y tan racionales somos en la una como en la otra, así la religión, que es una adquisición de la razón, una participación de la verdad que es objeto de aquélla, tiene que ir con nosotros a todos los momentos del vivir. Algunos, aun intelectuales, se conformaron con una partícula de la moral. Nosotros queremos recordar a los que todavía dicen: Yo... «ni robo, ni máto». Para ellos esto es toda la moral y toda la religión. Claro es que, ahora, ahondando en la conducta de estos «puros», ¿quién sabe si descubriríamos modos de robar y modos de matar, definidos o sin definir en otros códigos más extensos que el de los Mandamientos de la ley de Dios?

Son estos, permitásenos la comparación, los jansenistas del orden social, que creen observar éste perfectamente, si se conforman con no salir a los caminos y no llevar la faja envuelta en la faja. ¡Ah! Pero, por ejemplo, la vida mercantil moderna, con toda su complejidad de letras y giros, de Bancos y ferias, de contratos y de salarios nos ha enseñado mucho acerca de la picardía mundana. Algo semejante puede decirse en todos los órdenes. Y contra toda esta urdimbre de enredos hay que proclamar la pureza de las relaciones sociales, que no se han de basar sólo en el reparto, sino que exigen un contacto íntimo de las clases, que ahora no existe, antes se traduce en separación brutal y odio frenético.

La moral cristiana exige el contacto y la confraternidad de las clases. Y exige servidumbre y disciplina basada no en la tiranía, sino en la jerarquía en que ha de estar organizada la hermandad de los católicos.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y media. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Juan Pano.

EN LAS MIGUELAS

Como ayer dijimos, comienza hoy en las Miguélas un solemne novenario de Rogativas, dedicado al Príncipe de los Ejércitos y de la Paz, San Miguel Arcángel.

A las seis y media habrá misa de Comunión, y los demás actos por la tarde a las seis: hoy predicará el R. P. Daniel Larraizar.

Aniversario

Después de una prolongada enfermedad, que sobrellevó con la mayor resignación cristiana, falleció hará mañana un año la respetable señora doña Flora Aso Arruego. De sus virtudes y ejemplares dotes guardan imperecedero recuerdo cuantos en vida la conocieron y trataron, quienes renovarían la pena de su eterna separación con una plegaria por su alma.

Reiteramos el pésame a todos los suyos.

Declaración de existencias de abastos

Ante el interés que en todo momento tiene el conocimiento de los recursos con que cuenta la nación y especialmente en la actualidad en que hay que atender al mismo tiempo que al normal abastecimiento de la población española, a cubrir también las necesidades del glorioso Ejército y milicias voluntarias que en los distintos frentes combaten por la santa causa de la libera-

ción de la Patria, se dictó por el excelentísimo señor Gobernador general del Estado la Orden fecha 3 de Febrero último, en la que se dispone que a partir del mes de Marzo del corriente año y dentro de los cinco primeros días de cada mes se presentarán por todos los «cosecheros, almacenistas, fabricantes, acaparadores, ganaderos o recreadores, vendedores y comisionistas, etc.», relaciones juradas de las existencias bien sean «propias, vendidas o en depósito que tengan en la época de la declaración».

Estas declaraciones serán presentadas a los alcaldes de los Ayuntamientos donde tengan su residencia los Tenedores, aunque las existencias o ganado se encuentren almacenadas en sitio distinto.

La referida disposición fué publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia de fecha 10 de Febrero último, y como en aquella fecha había quedado suspendida la publicación de la Prensa diaria, ello motivó sin duda que esta disposición no adquiriera la máxima divulgación que su importancia e interés general requería y especialmente en la capital, donde este servicio estadístico se ha venido cumpliendo deficientemente.

Por todo lo cual ahora que la creación de nuevos órganos de Prensa diaria permite la divulgación máxima para que llegue al conocimiento de todos los interesados, se publica esta nota como última advertencia de la obligación que tienen que cumplir y de que por mi autoridad será exigida en todo momento, castigando con todo rigor a los contraventores u ocultadores.

En consecuencia, todos los interesados anteriormente citados deberán presentar ante sus Alcaldías respectivas las relaciones juradas de los productos que se reseñan a

continuación «todos los meses» dentro de los cinco primeros días.

RELACION QUE SE CITA

ARTICULOS.—Aceite corriente, aceite fino, azúcar molida, azúcar cuadrado, arroz, alubias blancas, alubias color, aguardiente, alcohol de vino, bacalao, bujías, café, cebollas pequeñas, carburo, conservas de pescado, conservas vegetales, frutas secas, garbanzos, galletas, harina panificable, huevos, jabón común, jamón, lentejas, leche condesada, leche en polvo, patatas, pimentón, pasta para sopa, sal gruesa, sal fina, queso, conservas alimenticias, conservas dulce, chocolate, chorizos, tocino, vino común, vino generoso y vinagre.

GANADO.—De cerda, cabrío, lanar y vacuno.

PIENSOS.—Alfalfa seca, algarrobas, cebada, centeno, guisantes, yeros, muelas, paja para pienso, paja larga, productos de la mollienda y trigo.

CARBONES.—Antracita, hulla y vegetal.

Los señores alcaldes resumirán inmediatamente las declaraciones juradas presentadas en sus respectivas jurisdicciones remitiendo sin pérdida de tiempo los resúmenes a la Sección de Abastos de este Gobierno civil dándose cuenta de las contravenciones observadas que serán inmediatamente castigadas.

INSTRUCCIONES COMPLEMENTARIAS

En los artículos de fabricación deberá hacerse constar la cantidad que existe en los almacenes, la que pueda elaborarse y si se dispone de existencia de primeras materias para continuar la producción así como la procedencia de éstas.

En el resumen que remitirán los Ayuntamientos deberá indicarse

valiéndose de los asesoramientos y datos de que puedan disponer, las cantidades de artículos de los mencionados que mensualmente ha de ser consumida por término medio en su demarcación indicando el número de habitantes para la comprobación del cálculo.

Igualmente deberán remitir los Ayuntamientos relación de los precios corrientes de los artículos comprendidos en el Resumen, así como los que regían en 18 de Julio de 1936.

Los artículos que con independencia a los anotados estén a la venta en cada término municipal, se relacionarán asimismo bajo forma de declaración jurada, indicando el precio que para los mismos rige.

En lo que se refiera a ganado deberá especificarse para cada clase el número de cabezas y sexo tanto en el destinado a la reproducción como en el destinado al sacrificio.

Queda entendido que las pequeñas cantidades de artículos que cada familia pueda tener para su consumo diario queden excluidas de la obligación de declararse.

Por último resta advertir de una vez para siempre que el incumplimiento de esta Orden podrá ser castigado llegándose hasta la incautación de los artículos no declarados u ocultados por medio de declaraciones falsas.

Huesca, 26 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

Insecticida Florispan

Para detallistas.
Cantidad limitada.

Farmacia ALBESA
CASERTAS (Zaragoza).

Visado por la censura

Fiesta solemne a la Virgen de Viñedo

El día 1.º de Mayo se celebrará en la iglesia parroquial de Santo Domingo fiesta solemne dedicada a la Virgen Santísima del Viñedo, por los devotos de los pueblos del Abadiado residentes en esta ciudad, a las diez.

El sermón estará a cargo de don Demetrio Segura, cura ecónomo de dicha iglesia.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Huesca

BOLSA DE LA PROPIEDAD

Fincas en venta Pisos y locales desalquilados

La Cámara anunciará gratuitamente en el tablón de anuncios y previo aviso de los señores asociados interesados, las fincas en venta y los pisos y locales que tengan sin alquilar; viniendo obligados a dar conocimiento a esta entidad en el momento de ser alquilados, para anotar las bajas en la relación mensual que se lleva en sus oficinas.

Comité de moneda extranjera

Ultimos cambios de compra

Divisas procedentes de exportaciones	
Francos.....	39,25
Libras.....	42,—
Dólares.....	8,58
Liras.....	45,15
Franco suizos.....	195,75
Reichmarks.....	3,45
Belgas.....	144,70
Florines.....	4,69
Escudos.....	38,10
Peso moneda legal.....	2,55
Coronas checas.....	30,—
Coronas suecas.....	2,17
Coronas noruegas.....	2,11
Coronas danesas.....	1,87
Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente	
Francos.....	49,10
Libras.....	52,50

La rabia en Barcelona

La Prensa roja nos informa de que ha sido declarada oficialmente la existencia de la epidemia de rabia canina en Barcelona y algunos pueblos próximos, y que esta epidemia se ha propagado rápidamente por la resistencia de ciertos elementos a que los encargados de recoger los perros cumplieran con su misión.

¿Rabia en Barcelona? Eso nos explica el interés que los rojos tenían en llegar a Santa Quiteria. Sabían que la célebre Santa, que se venera en el célebre santuario aragonés, es abogada de la rabia y querían pedirle que sanase a los perritos catalanes, pero los incautos que se acercaron al santuario no tuvieron en cuenta que nuestros Santos no oyen más que a quien sabe rezar, y como ellos son laicos, al final de la excursión quienes rabiaban eran los excursionistas... los pobres milicianos rojos, molidos por la paliza que les dieron nuestros soldados.

¡Que siga la rabia y hasta otra!

Elogio a la aviación

VITORIA.—El corresponsal de un periódico inglés que asistió el sábado a la acción militar en Elgueta, ha enviado una crónica en que después de describir el avance arrollador y victorioso de las fuerzas de Mola, dice que es necesario hacer el elogio debido a la aviación.

Fué—dice—un espectáculo soberbio. No hay ejemplo de heroísmo, de pericia y de arrojo como el de los aviadores nacionales. Vuelan a ras de tierra, con un desprecio absoluto de la vida y cumplen todos sus objetivos con puntualidad matemática. Nunca se ha peleado así y la aviación española merece la admiración del mundo.

En contraste con esto, asegura que los aparatos rojos dan pruebas de una cobardía escandalosa. No presentan combate jamás y huyen en cuanto aparecen los cazas nacionales.

Dólares.....	10,72
Franco suizo.....	244,70
Belgas.....	180,85
Florines.....	5,85
Escudos.....	47,05
Peso moneda legal.....	3,18
Coronas suecas.....	2,60
Coronas noruegas.....	2,50
Coronas danesas.....	2,35

Servicio de información del Banco Hispano Americano.

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea.....	0'15 pesetas
Una página.....	100'00 »
Media página.....	75'00 »
Cuarto de página.....	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea).....	0'50 pesetas
En segunda plana.....	0'40 »
En tercera plana.....	0'25 »
En cuarta plana.....	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana.....	300 pesetas
Un tercio.....	150 »
Cuatro columnas.....	65 »
Dos columnas.....	30 »

SOSA CAUSTICA

a 1'40 pesetas kilo

COLOFONIA (Resina)

JABONCILLO (Talco)

Ferretería Lafarga

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Alto, 9-11
Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
 En provincias: un trimestre 9,00
 Extranjero: un año 70,00
 EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
 Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
 Administración " 1
 Apartado de Correos, 8
 COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
 HUESCA

La histórica villa de Guernica, sede del nacionalismo vasco, fué tomada ayer por nuestras fuerzas, que conquistaron también todos los pueblos enclavados al Este de la ría, haciendo muchos prisioneros y apoderándose de un gran botín de guerra

La charla del general Queipo de Llano

El jefe del Ejército del Sur contesta a nuevas preguntas que le hace el editor extranjero del diario inglés "Daily Express,"

Buenas noches, señores: El señor editor extranjero del diario inglés «Daily Express» ha vuelto a hacerme un requerimiento para que conteste a nuevas preguntas que me formuló con respecto al bombardeo de Guernica. Ante la amabilidad con que me es expuesto tal deseo, no tengo ningún inconveniente en contestarle. Lo he hecho con muchísimo gusto por creer que publico íntegras mis contestaciones dadas a las preguntas anteriores. Y le contesto para proporcionarle la ocasión de que en las columnas de ese diario inglés aparezca la verdad sobre las cosas de España, ya que en ellas tantas veces apareció la mentira servida por el Gobierno de Valencia o por corresponsales a sueldo de ese mismo Gobierno.

Primera pregunta: ¿Mantiene vuestro criterio que los aeroplanos del campo nacionalista no volaron sobre Guernica el día 16 de Abril y si volaron no arrojaron bombas?
 Mi contestación. Previamente informado, mantengo que nuestros aparatos no volaron sobre Guernica ni sobre otro punto del frente en todo ese día, pues cayó abundante simirimi que limita mucho la visibilidad. Ya lo dije así en mi charla de aquella noche.

Segunda pregunta: ¿Cómo se explica que un repórter de la Agencia Reutter dice que vió en Guernica bombas de aviación sin explotar marcadas con el águila alemán?
 —Olvida usted que la Agencia Reutter es la misma que dió el fantástico rumor de una sublevación en varias provincias de la zona española liberada contra el general Franco. Hecho, que sólo existió, naturalmente, en la imaginación exaltada de esa Agencia. Hay mucho comprado con el oro que fué robado de los Bancos de España, y elementos, que por ese oro son capaces de afirmar lo que no vieron y llevar testimonios materiales recogidos en otras partes.

La población de Guernica merece todo nuestro respeto de creyentes por su alto valor de tradición y, desde luego, no ha constituido nunca para el mando objetivo militar. Nuestros aviones han obtenido ya fotografías que demuestran que las casas fueron voladas, no con bombas de aviación, sino por medio de explosiones provocadas dentro de ellas. Si lo hubiésemos bombardeado no tendríamos por qué negarlo, pues estábamos en el mismo derecho que ellos cuando bombardearon Oviedo, Toledo y otros puntos con su intenso bombardeo aéreo.

Tercera pregunta: ¿Cómo puede explicarse que los vascos hayan sido los que quisieran destruir su propia ciudad?
 —A no ser por la desatada propaganda que, muy bien pagada, los marxistas han hecho por el extranjero, la opinión no se hubiera extraviado. Conviene saber que los marxistas no se han detenido ante nada, habiendo destruido archivos de valor incalculable, obras de

arte riquísimas, saqueadas muchas casas, incendiadas gran número de iglesias. Esas gentes no tienen conciencia y aborrecen todo lo que es tradicional. Por eso han procurado destruir todos los pueblos y ciudades que han tenido que abandonar. Allí está Irún, los destrozos enormes de Toledo y Oviedo en el año 1934. Tenga usted en cuenta que los vascos son apoyados por mineros asturianos que forman varios batallones y que son especialistas en el manejo de la dinamita. A estos dinamiteros no les importa nada la significación de Guernica.

Cuarta pregunta: ¿Cree usted que ellos mismos fueron los que volaron sobre la ciudad para arrojar las bombas?
 —Creo que la ciudad ha sido destruida por los marxistas, por los asturianos y por los vascos.

Aquellos primeros por espíritu criminal; los segundos por tratar así de excitar el ánimo del pueblo vasco. Ese día ni unos aparatos ni otros pudieron volar por las malas condiciones del tiempo. A sus ór-

denes, general Queipo de Llano. Después de dadas estas contestaciones he recibido un telegrama de otro periódico agradeciéndome la atención y me ruega que remita las fotografías obtenidas por nuestra aviación de Guernica. Las he pedido y procederé hacerlo con mucho gusto.

Las cosas de Vizcaya

Se refiere luego el general a las partes de guerra dadas por los rojos en relación con Vizcaya. Hablan de ataques facciosos los cuales han sido rechazados duramente por los valientes milicianos republicanos. ¡Hace falta ser cínicos para decir esto, después de la jornada de ayer! Y el Consejo de Defensa de Euzkadi habla de retirada ordenada y protegida habiendo rechazado a grupos facciosos que trataban de infiltrarse por el sector de Marquina. Y hasta se permiten el lujo de hablar de prisioneros que nos han hecho y de que se han pasado a sus filas unos soldados. ¡Claro, como que las cosas van tan mal para nosotros en Vizcaya que no hay más remedio que irse a la zona roja!

Siguió el general comentando las noticias de las radios rojas y los disturbios que se van produciendo en varios pueblos así como la manifestación habida en Valencia para protestar de las falsedades de los partes de guerra del ejército rojo.

Terminó dando cuenta de las operaciones en el día de hoy.

Crónica del Frente de Vizcaya

Diez batallones han defendido Guernica, siendo derrotados ampliamente, haciéndoles gran cantidad de prisioneros y resultando muerto el coronel que mandaba las fuerzas

Hoy se han decidido los separatistas vascos a combatir, para no pasar por la vergüenza de perder la sede del nacionalismo. Su resistencia se mantuvo durante un par de horas, poniendo al principio de la lucha bastante denuedo. Pero todo ha sido inútil, pues han sido, al fin, vencidos y han acabado como siempre: en precipitada fuga. Pero combatieron.

Hemos hecho gran número de prisioneros y una verdadera carnicería entre sus filas. Algunos de los prisioneros son de calidad, como el dirigente Placet y el coronel Llat que mandaba las fuerzas, una División completa integrada por dos batallones santanderinos y ocho asturianos, aparte de otros elementos extranjeros.

También en esta jornada hemos recogido los frutos de los constantes embustes de los dirigentes rojos al hacer prisioneros a dos periodistas rojos en Durango y otros dos, uno francés y otro español, en Guernica.

Los primeros iban a Durango enviados por el director de su periódico para hacer una amplia información sobre la heroica resistencia que los marxistas hacían en la villa que ayer ocupamos ya nosotros.

El caso del periodista francés es mucho más curioso. Se trata de un redactor de «Petite Gironde», el cual había ya trabajado en nuestra zona. Llegó a Bilbao ayer, proce-

dente de Biarritz, en un avión, y de allí salió al frente ocupando un coche en compañía de un periodista rojo. Se presentaron en Guernica después de haber caído la ciudad en nuestro poder. Todo esto es consecuencia de las mentiras de los rojos y la prueba más rotunda de que los dirigentes continúan engañando a todo el mundo, incluso a sus propios periodistas.

Una Margarita y un jesuita fusilados en Guernica por los rojos

Otro detalle trágico recogido en Guernica ha sido el fusilamiento de un Padre jesuita y el de la señorita María Josefa Llorente, que era Margarita. Estuvo ésta escondida en un caserío y se presentó en Guernica poco antes de la entrada de nuestras tropas, llevando su boina roja. Los nacionalistas vascos la detuvieron y la fusilaron en el acto. Al entrar los soldados españoles en la plaza de Guernica encontraron el cadáver de esa muchacha.

Guernica está más destruida que Eibar. Es horrible el aspecto que ofrece. Sin destruir han quedado la Casa de Juntas y el tradicional árbol. Con esto queda plenamente comprobado que nosotros no hemos causado la destrucción de Guernica, pues de haber sido los causantes hubiésemos comenzado por destruir lo más histórico del na-

Detalles de la actuación de nuestras fuerzas en Vizcaya

Los soldados del general Mola, a menos de veinte kilómetros de Bilbao

VERGARA, 29 (once noche).— La jornada de hoy quedará con una noticia en alto modo sensacional: nuestras tropas están a menos de veinte kilómetros de Bilbao. Cuando se inició la segunda etapa de esta ofensiva formidable, no hace una semana, se encontraban por el sector más próximo el de Ondarrea-Vergara-Mondragón, a más de cuarenta kilómetros. En seis días solamente, se ha recorrido la mitad del camino que nos separaba de la codiciada capital vizcaína. ¡Con qué alegre sonido de liberación se dejará oír ya en Bilbao el eco de nuestros cañones! Porque en esta magnífica jornada de hoy, nuestras columnas se han apoderado en brillante e incontenible avance de Guernica, lo cual quiere decir que está virtualmente dominada toda la extensa zona que se extiende entre Guernica por el Sur, la costa por el Norte y la ría de Bermeo por el Oeste, lo cual quiere decir también lo que anteayer anunciábamos: que tomada Guernica, más de la tercera parte de la provincia de Vizcaya ha vuelto a ser para siempre española.

Lo que ha quedado de Guernica

Pero de la bella e histórica ciudad de Guernica no queda hoy sino poco más de un montón de escombros. Guernica es otro monumento de ruinas calcinada, obra de la bestialidad bolchevique. Eibar superó en destrozos a Irún. Guernica ha superado a Eibar. Se ve que la barbarie roja procura perfeccionarse de día en día.

Anteayer martes, seguros los milicianos de que serían incapaces de defenderla, prendieron fuego a la ciudad por sus cuatro costados. Ayer repitieron su salvaje acción y hoy, a la entrada de nuestras bravas tropas, Guernica se debatía en las últimas humaredas. Está destruido la mayor parte del caserío. Entre lo que se ha salvado figura el famoso árbol de los Fueros, la Sala de Juntas y la iglesia parroquial.

En el resto del extenso frente nuestras tropas han dedicado el día a descansar. Bien lo merecen porque no es posible continuar sin un breve descanso tan desenfadada carrera de persecución en pos de los milicianos enemigos, que huyen cada vez con una desmoralización mayor.

Sólo en las proximidades de Durango se efectuaron unas operaciones de rectificación de línea mediante la ocupación de una loma estratégica. La operación se efec-

tuó fácilmente, tras un brevísimo tiroteo con algunas bandas dispersas por el monte.

Después de la liberación de Durango

Pocas ciudades de las recientemente liberadas, presentan el aspecto desolado de Durango, de donde acabamos de regresar. De las seis mil personas que constituían la población civil, probablemente no llegaban a la media docena las que ayer había cuando penetraron los bravos requetés del Tercio de Montejurra. Hoy han empezado a bajar de Yurreta y de los caseríos en que se refugiaron. Vienen derrotadas, mal vestidas y hambrientas, reflejando en su semblante las torturas de varios meses de sufrimientos y privaciones de todas clases. Estas personas, cuyo número, contados los niños, no llega ni con mucho a una tercera parte de la población, lograron burlar la orden de evacuación tan inexorable que eran considerados como espías al servicio de los fascistas los que se resistían a marchar. Lo primero que hubo que hacer es procurarles alimento. En uno de los mejores cafés de la plaza se ha instalado el Auxilio de Invierno y para esta noche la Intendencia militar ha preparado dos mil raciones de abundante comida. Porque estas pobres gentes necesitan ser atendidas con toda rapidez. Hablar con ellas es poner en tensión todas las fibras de sensibilidad.

Después de la liberación de Durango

Durango era un viejo baluarte carlista y por ello en Durango se han extremado los horrores de la persecución. El mando militar de la plaza fué confiado en los primeros días al extremismo bolchevique quien lo dejó, a su vez, en unos cuantos jovencitos irresponsables. Los encarcelamientos fueron numerosísimos y dos veces ha conocido Durango el horror de los asesinatos. En el primero fueron eliminadas veintidós personas; en el segundo, diez y ocho; de ellas tres sacerdotes. Otras muchas personas sufren cautiverio en Bilbao.

Y sin más pretexto que el de su carlismo, las hordas rojo-separatistas han sacado a luz estos días sus bribonadas peculiares. Nada respetaron. Cada casa es un montón informe de muebles destruidos y recuerdos familiares profanados. Para que nada falte a su baluarte, han roto y se han llevado los pedazos, de la magnífica cruz de piedra del siglo XIII, verdadera joya artística y arqueológica que se alzaba junto al pórtico monumental de la iglesia de Santa Teresa.

Contra una campaña de difamación

Después de recorrer las calles desoladas de Durango, forzoso nos es salir al paso de una campaña de difamación llevada a cabo por los rojos. El mando rojo-separatista convirtió a Durango en cuartel general de todo el sector y en base de aprovisionamiento de sus unidades combatientes. De la iglesia de Santa María hicieron un importante depósito de víveres. Del Colegio de los Padres Jesuitas, un cuartel de milicianos. El magnífico templo al que no transformaron en

dependencia militar fué el de Santa Ana. La iglesia de Santa Ana está completamente intacta. ¿A quién puede sorprender que Durango fuese objeto de bombardeos si los rojos transformaron la casi totalidad del pueblo en un objetivo de guerra?

Cómo fué acupado Durango

La ocupación de Durango se efectuó a las siete y media de la tarde. Fué tomado por el Tercio de Montejurra de requetés navarros. Iba al centro la primera compañía, flanqueada a su izquierda por la segunda, que fué la que hubo de vencer la última resistencia; y a su derecha por la tercera. Imposibilitados de avanzar los carros blindados, por estar cortada la carretera a San Sebastián, fué preciso salvar aquel obstáculo a pecho descubierto. Pronto fueron asaltadas las cuatro o cinco primeras casas; en la terraza de una de ellas, desde la que se domina la mayor parte del pueblo, fué instalada una ametralladora para apoyar el avance. La resistencia enemiga se fué debilitando por momentos. Habían logrado alcanzar la carretera de Bilbao y por ella huían velozmente. Poco después nuestros muchachos eran dueños de una tercera parte del pueblo cesando en este momento toda resistencia. Se hizo preciso reconocer una a una las casas. En la ciudad se encontró un camión blindado, una gran cantidad de fusiles y cartuchería y varias decenas de cadáveres.

Por no decir la verdad a los milicianos

Para que se sepa hasta dónde llega el salvajismo de las hordas marxistas, consignemos que la totalidad de los heridos que tuvo el Tercio de Montejurra lo fueron por bala explosiva.

Esta mañana, al filo de las ocho, nuestras avanzadas se vieron sorprendidas por la presencia de una camioneta que a gran velocidad se acercaba a nuestras líneas, procedente de Bilbao. La dejaron acercarse hasta un centenar de metros y la detuvieron con unas ráfagas de ametralladora. Se trataba de la camioneta del diario «Tierra Vasca», órgano de Acción Vasca, que es el partido separatista de izquierda. Esta camioneta venía a Durango tranquilamente, con una expedición de periódicos destinados a los batallones de gudarís que guarnecían hasta ayer la ciudad. Sus ocupantes fueron apresados a consecuencia del engaño de que habían sido objeto, pues no se les comunicó la caída de Durango en poder de nuestras tropas. Habían salido de Bilbao a las seis de la mañana sin que nadie les advirtiese cosa alguna, y en la carretera se cruzaron, en Amorabieta, con una compañía de gudarís que iba más aprisa de lo que es normal cuando se emprende un largo camino. Les preguntaron que dónde se hallaban las fuerzas a quienes iban destinados los periódicos y se les contestó: «más allá».

Y así debía de ser porque unos cuantos minutos más tarde nuestros soldados se reían a carcajadas de las sandeces del parte oficial del gobierno de Euzkadi, o lo que sea, y de las noticias que daban sobre haber hecho prisioneros a diez y ocho moros.

Estos dos pobres diablos creían que nos moríamos de hambre y al ser llevados a Durango encontraron en la carretera unos panes caídos de un camión de Intendencia y con avidez los recogieron y los devoraron. ¡Quién les había de decir cuando esta mañana salieron tan confiadamente camino de Durango rojo, que para volver a probar pan blanco, al cabo de ocho meses, tendrían que despistarse y llegar a Durango fascista!

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca